

# 后世 اليوم الآخر

中沙文化交流中心 مركز دعوة الصينيين

الدائري الشرقي - بين مخرج ١٣ و ١٤ شمالي

المملكة العربية السعودية

الهاتف : +٩٦٦ ٥٣٤١١٤٤٤٤ +٩٦٦ ١٢٢٧٠٦٧ الجوال :

Tel : +966 12270607 Mob : +966 534114444



SA 3680000 341608010039004

[www.callingchinese.org](http://www.callingchinese.org)



## **关于后世的种种说法：**

人生在世，生命短暂，兢兢业业者也好，碌碌无为者也罢，每个人都要迈进死亡之门。然而，死亡是生命的终结吗？真的是“死去元知万事空”吗？如果死亡之后还有生活，那将是怎样一种生活？后世真的存在吗？

古今中外，围绕这些问题产生了很多说法：

不信教者认为“人死如灯灭”，人死了，意味着一切都结束了，不管在世时活得幸福或不幸、富裕或贫穷、有权势或受人欺辱，都以死亡的来临而画上句号，遭受冤枉者或因贫穷而无法享乐的人们也只能是感叹自己运气不好，世道不公。所以不信教者觉得人生在世趁还活着，就要想方设法去享受、去贪图荣华富贵，因为生命只有一次。

而信教者中，又有不同说法：佛教认为人死后会再投胎，进行轮回，从而再生。犹太教则认为，只有信奉犹太教的以色列人是上帝的选民，其他人则是服务于他们的奴仆，只有犹太教徒死后可以进入天堂。基督教认为，只有遵行“天父”旨意的人，才有机会进入天堂，而其他人则要被打入地狱。而伊斯兰教认为，短暂的今世就像是考验人们的考场，人死后会被复活，然后会根据他今世的所作所为而受到赏罚。伊斯兰对后世有一套完整的信仰体系，现在就让我们了解一下。

## **伊斯兰的后世观：**

伊斯兰信仰具有很明确的后世观，这种后世观让穆斯林的人生境界从今生的褊狭、短暂延伸到后世的广阔与永恒，使人类的人

生视野得到极大的放大与拓宽，这种延伸与拓展其实质就是让人短暂的生命能够从信仰层面上得到永恒的延伸。

在尘世，每个人的寿命都是短暂的、有限的，因此，人们会常记起死亡。的确，人生就像是一条有限的线段一样，有起点与终点，寿命的短暂让人们常常不能释怀。人们常说，生命就像是一支蜡烛，越烧越短，等到风烛残年、老态龙钟之时，坟土已埋上脖颈，生命之火越燃越弱，人们的恐惧、悲伤、无奈和绝望心绪便陡然增加，看不到希望与光明；但是，信仰伊斯兰的人就会看到：其实，人的生命从信仰层面上可以是永恒的。这并不是说你只要具有了伊斯兰的信仰就可以让自己的生命永恒，不是的，而是说只要你具有了伊斯兰的信仰，那么，你就会相信死后可以复生，另一种意义的人生——后世永恒的人生——从此就可以成立。如果说把今世的生活比做是线段的话，那么，后世的生活就像是一条射线，射线有起点，但没有终点。后世的意义就是永恒。《古兰经》中说：“后世是更好的，更长久的。”（87: 17）

真主在《古兰经》中多次讲到了死后复生，为的是传达给人类一个重要的信息：在这个短暂的今世之后，尚有一个不被人知的后世，后世才是人类的最终归宿，是人类的永居之地。今世是短暂的，后世是永恒的。但是人们对后世的认识恰如胎儿对今世的认识一样，即使母腹中的胎儿有思维能力，有智力，他对今生世界的理解也是非常有限的，只有等到他（她）出世之后继而长大后才对这个世界理解得如此清晰与彻底。同理，我们对后世的理解也是

非常有限的，我们只有在真主的经典和圣人的训诲里找到对后世情形的描述，此外一无所知。只有我们亲自到了后世，才能一睹后世的真采，完全理解后世的情形。因此，我们在今生就要完全按真主教导我们的去做，否则一旦到了后世，自己功过簿上完全是罪恶的时候，则后悔晚矣！

人虽生在今世，但人之追求早已超脱今世俗不可耐的生活，人类的精神家园应该在后世。而这个后世才是真正值得人们追求的永恒之所。那里有天堂也有火狱，进天堂入火狱不是由哪个人来决定的，而是由他今世的作为和操守所决定，说白了，是由他自己功过簿上被记录的功过来决定的。

《古兰经》中说：“做一个小蚂蚁重的善事者当见其善报，做一个小蚂蚁重的恶事者，当见其恶报。”（99：8）一切现世的不公正都会在后世得到最终裁决，但后世之果是由今世之因所决定，今世播种什么因，后世就会结出什么果。对生活在尘世的人们而言，这确是一个十分重大的信息。这个信息经由真主的使者传达给世间的芸芸众生，所以，当真主的使者在经典之中向世人阐明这个重大的信息时，人们看到了希望，这个希望闪现着无限的光明，在不远的未来向人们徐徐招手。听到这个信息的人们，犹如沙漠之中的旅人突见甘霖，曝晒之下农夫突见雨露，人们终于明白，原来人死之后还有另外一个世界，而且这个世界会消除尘世间的一切肮脏与罪恶，将一切不公正统统消弭于无形。后世的清算给世间的人类以安慰、希冀与心灵的安然。信仰真主的人们以“坦荡荡”的心态对“常戚戚”的世间小人嗤之以鼻，你们

为今世微不足道的利益尔虞我诈、费尽心机，岂不知，这一切都将“无可奈何花落去”，抢占的些许利益都是如芝麻般大小的蝇头小利，而更加长久的、更大的利益在后世。今世是栽种场，是春天般的播种季节，后世是收获园，是秋天般的丰收季节。没有播种哪来收获？没有善因，哪有善果？其实，春种秋收是非常自然的事情，有什么可怀疑的？值得怀疑的恰恰是，春天没有播种，任田地荒芜，那到了秋季凭什么有收获呢？道理不言自明。今世后世的关系正如春播秋收的道理一样，耐人寻味。信仰真主的人们，应该清醒了！其实，今世只不过是欺人的过眼云烟，只有虔诚信仰真主，认真做人，崇拜真主的信士才有可能得到后世的累累硕果。那累累硕果是什么？是迷人的乐园。乐园里有尘世的人们向往已久的享受。《古兰经》中说：“敬畏者在他们的主那里，享受下临诸河的乐园，他们永居其中，并获得纯洁的配偶，和真主的喜悦。”（3: 15）“（这等人）在乐园里，佩金质的手镯，穿绫罗锦缎的绿袍，靠在床上。那报酬，真优美！那归宿，真美好！”（18: 31）“将有金盘和金杯，在他们之间挨次传递，乐园中有心所恋慕，眼所欣赏的乐趣，你们将永居其中。”（43: 71）“敬畏的人们所蒙应许的乐园，其情状是这样的：其中有水河，水质不腐；有乳河，乳味不变；有酒河，饮者称快；有蜜河，蜜质纯洁；他们在乐园中，有各种水果，可以享受。”（47: 15）

但是，没有信仰的人们只是为今世的利益而争斗，他们的人生目标只是今世的某些美好事物，他们的眼界只是限于今世短暂的区间而看不到永恒的后世。他们没有这样的

信仰，也没有这样的想象力。他们穷毕生精力所争取的无非是尘世间的权力、金钱、女人、子嗣和名誉，所想满足的无非仅是肚腹的饱胀与低俗的享乐，他们信奉的无非是“争做人上人”、“光宗耀祖”、“衣锦还乡”之类的今世名利。他们日出工作，日落回家，一年三百六十五天，天天如是，日日如斯，像是磨盘上转动的骡马，一圈圈，循环往复，不知生活的真正目标及意义，既不知认识真主、崇拜真主的人生至理，亦不知今生只是为后世而设置的真理。

应该说，伊斯兰的后世观恰恰是一种针对这种人生观的心胸的包容与眼量的扩放。伊斯兰信仰不排斥谋求今生的幸福，的确，今生是美好的，追逐今世的一些美好事物无可厚非。使者（愿主福安之）常常祈祷：“主啊，求您赐予我今世美好的生活，赐予我后世美好的生活，求你使我免除火狱的刑罚。”但是，对今世的追求须有个限度，这个限度就是《古兰经》的谕示与圣人的教诲，“后世是更好的，更长久的”，这节经文就对有理智的人们对今世与后世的选择与取舍，侧重点和度的把握上进行点化，因为人们往往是目力有限的，看不到更远的未来。《古兰经》说：“真主必定要使信道而且行善的人们入下临诸河的乐园。不信道的人们，在今世的享受，是像畜牲样饮食，火狱是他们的归宿。”（47：12）

这就是伊斯兰的后世观。

## **后世存在的证据：**

至于后世复生的证据则非常明显，大诗人白居易有一首诗《草》：“离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生。”诗人以他特有的敏感描写了他观察到的一个

自然现象：生物生生死死、周而复始，实际上就是人类死后复生的一个鲜明迹象。小草生命的生死荣枯正揭示了一切生命存在的奥秘。《古兰经》中说：“你们怎么不信真主呢？你们原是死的，而他以生命赋予你们，然后使你们死亡，然后使你们复活；然后你们要被召归于他。”（2: 28）同理，人类的生生死死，亦是如此，人类在这个地球上的寿命非常短暂，犹如昙花一现一般。但人类死亡只是灵魂离开了人体的躯壳，等到后世复生号角吹响的时候，灵魂会重新被吹进人体，人体会再次站起来，于是，人死后也可以复活了。我们人类本来是真主的杰作，来自于真主，最终还会归向真主。“难道你们以为我只是徒然地创造了你们，而你们不被召归我吗？”（23: 115）这节经文就明确指出，如果没有死后复生，人类在今世的生活将会毫无意义和价值。这是死后复生证据之一。

其次，真主是公正的，不会亏枉人类一丝一毫，而我们看到，在今世无论是善良的人，还是作恶的人，似乎没有多大的区别，也没有得到应有的报赏或惩罚。鉴于此，肯定有一个后世，在后世安拉将对人类所做的一切做出公正的审判，任何人不会受到丝毫亏枉。作恶的人必将受到惩罚，行善的人必将得到赏赐。《古兰经》中说：“难道作恶者以为我会使他们和信道而且行善者一样，而使他们的生死相等吗？他们的判断真恶劣！”（45: 21）后世复生是毫无怀疑的事实。“谁能使朽骨复活呢？”你说：“最初创造他的，将使他复活；他是全知一切众生的。”此外，对人类的创造和后世的复生远没有对宇宙的创造复杂，既然安拉能够创造

如此复杂的宇宙，难道他还不能够复活人类吗？《古兰经》中说：“创造天地而不感觉疲乏的真主，是能使死者复活的。难道他们不知道吗？是的，他对于万事是全能的。”

（46：33）

最后，关于后世，使者（愿主福安之）多次提醒人们并预言了末日来临的征兆，这些征兆的不断实现，充分说明了末日与后世的存在。使者（愿主福安之）预言到：末日来之前，会发生以下事情：在认主独一的民族中出现各种各样的举伴行为，各种乐器和音乐铺天盖地，妇女穿着暴露，发生大量的谋杀和流血冲突，猝死频现。竞相攀比建筑，利息普遍，地震频发，好人言微、坏人跋扈，不讲信义，庸人执政，小人讲学，市场林立，女多男少，遍地淫乱，谎言流行，轻视圣行等。

### 结语：

伟大的真主在《古兰经》中说：“信士们啊！你们应当敬畏真主，各人应当想一想，自己为明天准备了什么。你们应当敬畏真主，真主确是彻知你们的行为的。你们不要象那些忘却真主，故真主使他们忘却自身的人们一样，这等人，确是悖逆的。”（59：18—19）

真主在这段经文中，提醒信士们要敬畏真主，要为明天作准备。这里所说的明天，指的是后世，指复生日，而不是指今世的第二天。俗话说：生死路上无老少。我们谁也不知道自己的寿限有多长，还能活多久。所以，我们应该积极地去学习、去思考、去参悟伟大的真主创造我们并让我们来到这个世界上的缘由，树立正确的后世观，这样，我们才能获得今世上内心的富足，后世里永恒的天堂！